



焦作的市花是月季花，月季花一开，焦作就热闹起来了。

每年4月底至5月初，姹紫嫣红的月季花惊艳亮相，焦作的迎宾路变身月季大道，月季仙子成为迎宾使者。初开的月季花团锦簇，五彩纷呈，将迎宾路装扮一新，人在车上，车在画中，心里像喝了蜜一般甜美。

古人对月季花的赞美从不吝啬，留下许多经典诗篇。苏轼在《月季》一诗中，有“唯有此花开不厌，一年长占四时春”的诗句；明代刘绘在《月季花》中，写到“绿刺含烟郁，红苞逐月开”。这些诗句是对月季花一年多开的生动写照。不过，它并非月月开放，头茬花开往往要等到4月底。

吟咏着这些诗句，流连在花丛之间，花开了，景美了，人醉了。徜徉街头，会不由自主地赞叹：市花尽显其规模、模样与人气。

无论是各大公园，还是大街小巷，或是整片种植，或是见缝插针，随处可见五颜六色的月季花，让人赏心悦目。有冠状的、树状的，高低不一，竞相绽放，满目红紫，仪态万千。市民纷纷走出家门，整个焦作，成了月季的世界，成了欢乐的海洋。

要说月季最为集中的地方，20年前一定是月季公园，可是现在，非月季广场莫属。

月季广场是名副其实的月季花的天下。一片片、一排排、一簇簇的月季花，或洁白，或鹅黄，或淡粉，或酒红，或白里透红，或黄中带白，或粉里含红，或黄心红边。小如红玉，大如碗盘。千朵万朵，无边无际。随高就低，满坡满堤。花枝招展，肆意怒放。风度翩翩，风流倜傥。花香浓郁，一路芬芳。观花的人络绎不绝，看花的人流



夜色，微凉如水

□清瘦的雨

夜色溶溶，微凉如水，街市上的繁华喧嚣逐渐隐去，只有不知疲倦的霓虹灯还在夜幕下妖娆。这个时候，大多数人进入了甜美的梦乡，但在皎洁的月光下，肯定也有像我一样倚窗伫立、尚未入眠的人，在夜的舞台上，仰望星月的灿烂，心中却萦绕着一怀烦乱的思绪。

很喜欢在唐风宋雨里穿梭，读着“帘卷西风，人比黄花瘦”的婉约凄美，我想易安居士该是一个以秋水为神玉为骨的女诗人吧。而“一怀愁绪，几年离索，错！错！错”，也让人看到了忧国忧民的陆游另一腔幽怨的儿女情长。“几时归去，作个闲人。对一张琴，一壶酒，一溪云。”好向往苏轼逃离凡尘的淡然悠闲。这些千年的文字，不仅是文学的瑰宝，更悄然叩击着我的心扉，勾起了内心深处的万千思绪。在“波上寒烟翠”的吟哦间，我的思绪也灵动地飞舞起来，虽浅尝辄止，但也乐在其中。那悠悠不尽的相思低诉，那欲说还休的一腔哀怨，那怀抱琵琶、凝眸含痴的娇容玉颜，让我沉醉其中，不知所往。

就这样让一腔情愫化在一词一句间，慢慢地晕开。红尘阡陌，总有一抹心动拨动了你的心弦，却与你的生活无关，只要想起他的名字，就会有甜甜的暖涌在心头。其实，当你芳心暗动的瞬间，一弯思念的月牙就在西厢窗外缓缓升起了。这分情感，无论是在现实中，还是在网络中，都不可避免地染上了浪漫而悲郁的色彩，就像此刻，在这样清幽静谧的夜里，该演绎和穿梭着多少思念的离愁别绪呢？

月辉流泻，那一地枝丫投下的斑驳，冷冷清清，虚虚无无，恰似此时无根浮萍般的心。其实也很害怕孤独，虽常常标榜安静如莲，不喜喧哗，但也在享受宁静的同时，排斥着孤独的侵蚀，犹如手中端着的这杯咖啡，虽有丁点清香，却也沉浸着大量的苦，但又不可救药地喜欢上了这种味道，一如怕孤独，却喜欢上了这样静谧的夜。

呷一口咖啡，让一点味觉惊醒思绪的麻木。时光是一条朴素的河流，悄无声息地流淌，带走了我们太多东西——青春、热情、情怀、纯真……让我们变得成熟，慢慢地学会适应，开始沉淀在清浅的水流中，把自己打磨得如一枚鹅卵石般光滑。那铁马冰河的疯狂已经归于安宁，那跌宕起伏的梦想已贴近生活，在这样的安然平仄间，心魂开始了蜕变，寻找一种“云淡风轻”的洒脱和随意，也开始拥一杯茶，品一段音乐，静看闲庭花开花落，安守一分悠闲。就像此时，在这样一分浮躁的生存空间，我独自徜徉在这分宁静的惬意中，让思绪天马行空。

人生路上，烦恼常伴左右，可我们始终渴求着那分能陶醉心灵的纯真快乐；朋友并不稀少，可我们依然盼望着能有个读懂自己的知己；感动并不匮乏，可我们始终追寻着那道能穿透灵魂的爱的曙光；感情并不稀缺，可我们仍在寻觅着心灵深处那分荒芜已久的精神幸福。

喜欢素心简约的生活，崇尚一分简单的快乐，让自己随心随性地飘逸。喜欢在自我的心壤上栽种一垄垄紫丁香，在这样一方静谧间，且醉且乐地走着。又或许无论在天青色的烟雨江南，或是在风雨苍茫的漠漠北国，红尘中总有一分期待，也是为我吧！

夜色，微凉如水，舒展梦的羽翼，我浅笑安眠。

故乡的河

□陈丽娟

故乡坐落在沁河旁，一年四季都能听到沁河的吟唱。春日，阳光斜斜地穿过杨柳的间隙，在水面上投下斑驳的光影。那些柳条嫩得能掐出水来，随风摇曳，不时轻点水面，荡起一圈圈细小的波纹。水草在春风里招摇，绿得发亮，小鱼在其间穿梭。水鸟的叫声从芦苇荡里传来，忽远忽近，倒像是故意与人捉迷藏。

蔚蓝的天空飘着白白的云朵，一轮红日倒映在河中，让河水更加透亮。每到傍晚，红日便醉醺醺地跌进河里，将半条河染成金红色。风过处，这金红色便碎成了千万片，随着波浪起伏，渔船在其间轻轻摇晃，渔人也不急着收网，任由船儿随波逐流。

河流绕着村子转，不知它从何处来又流向何方，像一条温顺的看家犬。白杨树的影子倒映在水中，随着微风轻轻颤动。鸭群与白鹅是这河上的常客，它们排着不甚整齐的队伍游过，留下一道道渐渐消散的水痕。它们整日在水中游弋，时而“嘎嘎”叫几声，大约是欢愉的表示罢。村童们赤足站在河边，向它们掷石子，它们也不甚怕，只稍稍游开些，依旧觅它的食，叫声在暮色中显得格外清脆。

往北六七里地坐落着另一个村庄。两村之间有三条河静静地卧在田野间，河上架着小桥永远保持着南北通畅。一条河叫干河，平日里河床裸露，一到春旱，沁河的水便经由沟渠注入，干涸的河床顿时焕发生机，那清澈的河水流入麦田，麦苗便更加碧绿，充满勃勃生机。春天，这里是野菜的天堂，荠菜顶着小白花，大碗花张着嫩叶，扫帚苗挺着腰杆，村妇们挎着竹篮来采，孩子们在旁嬉戏，踩碎了几朵野花，惊起了几只蚂蚱逃向远处。

名叫蒋沟的河水总是那么丰沛，清可见底。春旱时，农人们用戽斗取水浇地。那戽斗是个精巧的物件，由竹篾或木头制成，两人分立两边，双手紧握长杆，一拉一放间配合默契，河水便顺着戽斗源源不断地流向干渴的麦田。劳作间隙，农人蹲在河边，掬一捧河水洗一下满脸的汗水，再掬一捧饮下，清凉直透心底。时有小鱼好奇地凑近，碰碰手指又迅速游开，倒像是在与人玩笑。

新河的水来自跃进水库，也是一条灌溉渠，它平缓而温柔。河南边是我们村的土地，河北边是外村的土地，两村人亲密无间。河岸两边的人们常隔河相望、劳作，休息时还会隔河聊天。天旱时，大家都用新河水浇田，并且互帮互助，从未因河水的利用吵嘴打架。河边的水菠菜长得肥嫩，水芹菜散发着特有的清香，油菜花浮在水面，像一把把绿色的小伞。采摘回来，清水一焯，拌上盐和几滴香油，便是难得的美味。那时节，这样的野菜特别受欢迎，吃了口齿留香。而今想来，那滋味竟比山珍海味更令人怀念。

几十年过去了，这些河流的模样在记忆中越发清晰。如今的河水或许不再那么清澈，河边的野菜或许早已无人问津，但那水声、那光影、那气息，却永远鲜活地流淌在我的血液里。走过千山万水，最难忘的还是故乡那几条河，它们承载着我最纯粹的欢乐、最温暖的记忆。

本版来稿请发至邮箱：

jzwbxq@163.com

(请注明姓名、电话及具体地址)